

REDAKCJA
Plac Katedralny № 4.
Adres Telegraficzny: WILNO.—KURJER.
Skrzynka pocztowa № 96. — Telefon № 129
Redaktor przyjmuje od 1 do 2 po południu.

KURJER LITEWSKI

ADMINISTRACJA
Plac Katedralny № 4
Otwarta od 10 — 4 po połud.
W niedziele od 9—10½ rano.
Skrzynka pocztowa № 96 — Telefon № 129

DZIENNIK POLITYCZNY, SPOŁECZNY I LITERACKI

Wychodzi codziennie rano, oprócz dni poświątecznych.

Wydawnictwa rok piąty.

CENY OGŁOSZEŃ:

Nadesłane za jeden wiersz garmontowy w tekście, lub jego miejsce 1 rub.
Ogłoszenia na 1-iej stronie za jeden wiersz garmontowy lub jego miejsce 50 kop.
Reklamy za jeden wiersz garmontowy lub jego miejsce 30 kop.
Nekrologi za jeden wiersz petitu lub jego miejsce przed tekstem 50 kop., po tekście 30 kop.
Ogłoszenia z wyjątkiem są jeden wiersz petitowy lub jego miejsce 15 kop.
Drobne ogłoszenia za jeden wyraz petitowy 3 kop., najniższe 30 kop.

WARUNKI PRENUMERATY

wraz z tygodnikiem „Życie Ilustrowane”:

	Rocznie.	Półrocz.	Kwartal.	Miesięc.
W WILNIE	8	4	2	— 70
Z PRZESYŁKĄ POCZTOWĄ	10	5	2,50	— 84
ZAGRANICĄ	14	7	4	— 1,50

Zmiana adresu 20 kop. — Za odnośzenie do domu 10 kop. miesięcznie.
Listów niefrankowanych lub niedostatecznie opłaconych „Kurjer” nie przyjmuje.
Rękopisów — nie zastrzeżonych do zwrotu — nie przechowuje.

Za dołączenie prospektów do „Kurjera” 7 rub. od tysiąca, oprócz opłaty pocztowej.

Ogłoszenia „Kurjer” drukuje tylko w języku polskim.

Ogłoszenia przyjmuje się tylko do godz. 12 w południu.

REDAKTOR WOJCIECH BARANOWSKI.

KIEROWNIOWKA LITERACKA ELIZA ORZESZKOWA.

SEKRETARZ LUDWIK ABRAMOWICZ.

Numer pojedynczy
5 kop.

Rękopisy i listy w sprawach redakcyjnych prosimy adresować: Do Redakcji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. — Ogłoszenia, oferty i listy w sprawach prenumeraty prosimy adresować: Do Administracji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie.

Numer pojedynczy
5 kop.

Przypominamy, że czas odnowić prenumeratę na kwartał IV 1909 roku.

KONIAK SZUSTOWA



Do wynajęcia przy hotelu „BRISTOL” lokale
od 1-go do 7-ju pokojów, elegancko i wygodnie urządzone, jasnych, obserwacyjnych, komfortowych, z oddzielnym parawanem wejściem z ulicy, z łazienką, wanną, elektryczną oświetl., z meblami lub bez. Również oddzielne 1, 2, 3 i 4 pokoje dla kawalerów. 3—2—1066a

Sprzedają się działki ziemi
z budynkami i bez. 3—3—1062a
ZABUDOWANE DZIAŁKI MOŻNA OTRZYMAĆ POŻYCZKĄ BANKOWĄ.
Szczegóły w majątku WERKI. — Telefon № 479.

NAJLEPSZE DO MYCIA SĄ MYDŁA
Przetłuszczone higieniczne, odalkalinizują skórę i chronią ją od wpływu temperatury wyrobu Apteki W. Malinowskiego, Nowy-Swiat 35, w Warszawie. 1241a

Bez względu na podwyższenie akcyzy
Cena wysokiego gatunku papierosów
„TIULPAN”
6 kop. za 10 sztuk, pozostała niezmienną.
FABRYKA TABACZNA, DOMU HANDLOWEGO
„Szyszman i Durunczoza”.

OTWARCIE 8 września.
DOM HANDLOWY
Br. A. i J. ALSZWANG.
Niniejszym mamy zaszczyt zawiadomić, że 8 września, przy magazynie płóciennobielniarskim otwarty będzie SPECJALNY ODDZIAŁ modnych towarów manufakturnych. Skład zaopatrzonej w najmodniejsze i najpiękniejsze materiały najlepszych wyrobów, fabryk zagranicznych i rosyjskich. Jednocześnie otwarte salony do przyjmowania zamówień na damskie ubrania, kostiumy, okrycia i futra. Do zarządu zaangażowaliśmy dyrektorkę-krojożyci nie z Paryża i krojożyci, którzy pracowali w pierwszorzędnych domach. Zamówienia wykonywane są podług ostatnich paryskich modeli. Własne pracownice przy magazynie. Wykonanie najpiękniejszego. Ceny umiarkowane. 895a

Oświetlenie kreogazowe i Gazolinowe
Lampy i latarnie gazowe przenośne, bez rur i gazomierzów. Nie kopca i nie swędzą. Tysiące lamp w użyciu.
Katalogi, oferty — bezpłatnie.
„PROMIEN” J. Naimski i Z. Korycki
Warszawa — Włodzimierska № 1. 11 i 1073a

OSTATNIE PRZEDSTAWIENIE!

GRAND CHANGEMENT

W SALINIJSKIEJ we wtorek 8-go września NOWY PROGRAM.
17 numerów. — Sensacyjne przedstawienie ułubionego, spirytysty, czarodzieja i brzochoławy BALTHAZARA.
Początek o godz. 8 wieczorem.

WALNIEJSKIEJ w czwartek 10-go września
17 numerów. — Sensacyjne przedstawienie ułubionego, spirytysty, czarodzieja i brzochoławy BALTHAZARA.
Początek o godz. 8 wieczorem.

WALNIEJSKIEJ w czwartek 10-go września
17 numerów. — Sensacyjne przedstawienie ułubionego, spirytysty, czarodzieja i brzochoławy BALTHAZARA.
Początek o godz. 8 wieczorem.

Teatr Polski. We wtorek 8 września 1909 r.
W OGRODZIE PO-BERNARDYŃSKIM.
O godz. 2½ pp. po cenach znizowanych
„Madame Sans-Gêne”
komedia w 4 akt. Wiktorina Sardou.
Jutro „Kryśka Leśniczanka”.
O godz. 8 wieczorem
„Czar walca”
operetka Straussa.

OGRÓD BOTANICZNY.
SALA KONCERTOWA
DZIS
Wcześniowy atrakcyjny program.
Masa nowości.
Niestający koncert do 4 g. w nocy.
Dyrekcja I. A. Szumana
Telefon № 394.
2a
TEATR LETNI.
Dzisiaj przedstawienie galowe.
Masa nowości!
Od g. 2-jej pp. na piękno werandzie obłady, podczas których i wieczorem od 8—1 w nocy gra rumuńska orkiestra Stefanosco

CYRK A. DEVIGNÉ.
We wtorek 8-go września
OTWARCIE CYRKU.
Odbędzie się pierwsze **Wspaniałe przedstawienie** składające się z 3-ech części, z udziałem całego kompletu trupy. Przedstawienia pod dyktando i z udziałem P. A. DEVIGNÉ.
Debiut THE ARRIGONIS. 351a

KURSA BUCHALTERJI
3 i 352a
przy Szkole Rysunkowej J. Montwilli pod kierunkiem Jana Lachowicza. Wykłady rozpoczną się w d. 2 października. Zapisy przyjmują się w Banku Ziemskim (5-to Jerska 8) u kierownika Kursów, codziennie od godz. 10 do 3. Po ukończeniu kursów **Wydawane są świadectwa.**

Doświadczony majster do linjowania papieru
potrzebny zaraz na stałą posadę do Nowo-Werkowskiej papierni. Przyzwolona pensja, mieszkanie, opał i światło. Ze świadectwami zwracać się do papierni „Wolf Schwarz Suk—wie”, Wilno. 349a

Partyjne sądy.

Że w polityce o wszystkim powódzenie stanowi, zgodzamy się na to chętnie. Czy jednak wystąpienie jakiegoś mądrego czy nieprzewidywanego było i co właściwie spowodowało wygraną czy klęskę, o tem, nawet z perspektywy historycznej, orzec trudno. Bo walka partyjna, z pokolenia w pokolenie przechodząc, nawet sąd o przeszłości zaciemnia. Dotychczas np. jest wielu, dla których znany adres Sejmu galicyjskiego, kończący się słowami: „przy Tobie, Najjaśniejszy Panie, stoimy i stać chcemy” był podstawą politycznego rozkwitu Galicji. Ale są i tacy, którzy błędem go mienia. Zdawałoby się jednak, że od 10 grudnia r. 1866 dosyć już mętnej wody upłynęło.

A jeżeli tak jest, jeżeli nawet o przeszłości dalekiej wyrokować trudno, to o ileż trudniej zrozumieć powody i skutki jakiejś akcji społecznej. Bo powody nieraz ukrywać trzeba, a skutki... niewiadome jeszcze. Ażby więc o takiej akcji wyrokować, trzeba ją znać z bliska, trzeba być przy jej narodzinach i rękę trzymać na pulsie.

Takim jest założenie nasze i, z tego założenia wychodząc, przesądzać tu nie będziemy, czy ten czy ów występ posłów naszych z Rady Państwa błędny był, czy też wskazanym. Przypominamy sobie jednak, że nikt dotychczas posłom tym nie zarzucał, ażeby polityka ich jakąś nam szkodę przyniosła, czego, niestety, o polityce posłów naszych do drugiej Dumi powiedzieć nie można, bo zarzut ten sprowadził ich nieraz. I przypominamy sobie jeszcze, że posłowie nasi z Rady Państwa odrazu i wyraźnie na stanowisku uznania państwowości stanęli, kiedy p. Roman Dmowski zdobył się na wyrażenie oświadczenia w tym sensie zaledwie ko końcowi swojej kariery parlamentarnej.

„Goniec Wileński” posłom naszym *opasłość i bezczynność* zarzuca. Czy słusznie jednak? Do „zadzierniczą jaknajścisłszych z ogółem stosunków” Rada Państwa istotnie nie jest właściwą areną, bo trudno tam o jakieś mowy, obliczone na efekt w kraju i oklaskami witane. Jeżeli jednak słusznym jest zdanie „Gońca”, że „sprzymierzeńców posłów społeczeństwa rosyjskiego szukać nam trzeba”, to zapominając nie wolno, że posłowie nasi z Rady Państwa już w pierwszym roku swojej działalności poważnie sobie stanowisko w rosyjskich kołach parlamentarnych zdobyli i że kiedy o gabinetie parlamentarnym była mowa,

jeden z foteli w Radzie ministrów jednemu z tych posłów wyznaczono. A mówiono o takim, którego z poglądów nasze koła nacjonalistyczne nigdy zrozumieć nie chciały. Wszystko to dzisiaj dziwnym się wydaje. Ale były to złote dni Aranjuezu. Przeszły przedko. Z czyjej jednak winy? Kto zbłądził i komu przypisać należy, że dzisiaj w żadnym stronnictwie rosyjskim nie znajdujemy oparcia? Czy przezornej polityce posłów, czy wybujałym ich przeciwników politycznych nadziejom?

Pan Korwin-Milewski, mówiąc o adresie posłów naszych z naszego wychodzącego założenia. Adres powstał kiedy p. Korwin-Milewski już był zagranicę odjechał. To też nie wie nasz poseł wileński, jakim adres odpowiadał potrzebom i opinii swojej o nim nie daje. Panu Korwin-Milewskiemu chyba zarzucić nie można, ażeby się w arkanach polityki petersburskiej orjentować nie umiał. A jednak więcej od niego wie „Goniec Wileński”, według którego adres posłów naszych, rozważany jako akt polityczny, smutne świadectwo swym autorem wystawia.

My wracając do tego tematu nie będziemy, ani też wyjaśniać, że słowa „na nic się nie skarżymy i o nic nie prosimy” nie oznaczają bynajmniej, że „nie ma na co się skarżyć, ani o co prosić”, jak to twierdzi „Goniec”. Wszak to identyczne nie jest.

Ale zanotujemy z przyjemnością, że wobec świeżego oświadczenia „Gońca”, wszelkie insynuacje naszych najserdeczniejszych upaść narzeczcie muszą. „Zwrócić się do Tronu jest aktem wyjątkowo uroczystym, do którego posłowie uciekają się w rzadkich nadzwyczajnych. Wykorzystanie takiej sposobności na rzecz reprezentowanego przez siebie społeczeństwa jest obowiązkiem posłów” — tak pisze „Goniec” i my się na to piszemy. Czy zaś istotnie nadzwyczajne były wypadki, które posłów naszych do podpisania adresu, a p. Korwin-Milewskiego do głosnej dymisji zagnały, o tem polemizować nie chcemy. Nam by się jednak zdawało, że kwestia wprowadzenia kurji narodowościowej przy wyborach do Rady Państwa i do ziemstw na całej naszej przyszłości zaważyć może.

Rzutkość, erudycję i wielkie parlamentarne zdolności p. Korwin-Milewskiego pismo nasze zawsze wysoce cenilo. Ale znajdujemy, że w dywersjach, które pomiędzy nim, a Kołem zachodziły, brak poważnej ankiety wyrokować trudno. Nie zgodzimy się natomiast nigdy z odgrzebanem przez „Goniec” twierdzeniem, że posłowie nasi „niezmierzanie uległości wobec kolegów w swojego stanowiska grzeszyli”, bo niezależne stanowisko posłów naszych i nieskazitelna ich przeszłość, daje nam przeświadczenie, że żadnymi względami nie kierowali się nigdy.

A jednak „Goniec” z tego właśnie twierdzenia broń sobie ukul i używa jej do deprecjonowania całego Koła poselskiego i do walki z takimi deklaracjami, do których obok dwóch naszych reprezentacji poselskich — aczkolwiek solidarnością już niezwiązany — i p. Korwin-Milewski przystąpił.

Na zakończenie jeszcze jedna refleksja, którą nam dzieje ostatniej doby nasuwają. Rozumiemy, że w każdej walce politycznej twardym być wolno. Rozumiemy, że każde choćby gremjalne oświadczenie posłów czy to w sprawie ziemstw, czy w jakiej innej sprawie przyjęte albo odrzucone można. Ale znajdujemy, że wszystko, co nam mówią posłowie, rozważyć trzeba poważnie, bo każdy z posłów naszych sytuację lepiej zna od nas, badając ją na miejscu, a nie z Pacanowa. I znaj-

dujemy jeszcze, że oiałom naszym parlamentarnym winniśmy pewien szacunek. Wolno się z nimi godzić, albo nie godzić, ale ani insynuacja, ani impertynencją walczyć nie trzeba. Strzeżmy się, ażeby nie doszło do tego, iż żaden szanujący siebie obywatel kraju mandatu przyjąć nie zechce i pamiętajmy, że posłów naszych wybieramy sami i że nie bez racji mówią francuzi: *ne crachez pas en l'air.*

O wybory do Rady Państwa.

„Głos Warszawski” omawiając szeroko wybory do Rady Państwa z Królestwa Polskiego dochodzi do wniosku, że:

„ogół nasz nie może dotychczas posiadać poważnych danych do oceny dotychczasowej działalności posłów naszych w Radzie Państwa. Działalność ta była tak skromną, tak mało dostarczała dotychczas do świadczenia, że na jej podstawie nie można nawet kreślić programu pracy na przyszłość. Można krytykować ten lub inny krok, z takiego czy innego stanowiska, ale bardzo wątpliwą wartość miałby wszelki program praktyczny, jakoby dziś z góry kandydaci do Rady Państwa chcieli sobie narzucić. Stąd wybory do Rady Państwa nie mogą się odbywać pod hasłem takich czy innych programów — jak zresztą nie odbywały się i poprzednio — ale zadaniem ich powinno być powołanie ludzi możliwie najodpowiedniejszych do danego terenu działalności. Niema tu pola dla stanowisk partyjnych, o których uwydatnieniu w Radzie Państwa nie może być mowy — czego krótką przeszłość najwyraźniej dowodzi i z organizowania tych wyborów na gruncie partyjnym stanowczo zrezygnować trzeba”.

„Goniec Wileński” tak skwapliwie powołujący się na pokrewne sobie duchem „Głos Warszawski” powinien zanotować podkreślenie u nas kursywo słowa. Zdanie lejb-organu endecji powinno chyba ochłodzić nieco jego zapal do krytykowania bezwzględnie naszych posłów do Rady Państwa. Działalność ich była skromną, bo inną być nie mogła, bo w składzie Rady Państwa, grupa polska nie ma możliwości odegrania roli czynnika, skutecznie wpływającego na bieg i kierunek prawodawstwa, jak to słusznie zaznacza w innym miejscu tenże „Głos Warszawski”. Trochę więcej spokoju i wyrozumiałości — nie zaszkodziłoby.

Z uznaniem również podkreślamy pogląd, wygłoszony przez „Głos Warszawski” na kierunek zbliżających się wyborów. Piszemy się w zupełności na zdanie, iż trzeba wybierać ludzi „możliwie najodpowiedniejszych do danego terenu działalności”. Jest to jedyne słuszne kryterium w danych warunkach dla osoby kandydata. A gdy sobie uprzytomnimy charakter owego terenu działalności, nie będziemy mieli żadnych wątpliwości, kogo należy wybierać...

P. J. W. w „Gońcu Wileńskim” z wielkim impetem obruszył się na nasz artykuł „Lekomyślność czy zła wola”, zarzucając jego autorowi brak odwagi swoich przekonań, kłamliwe insynuacje, obłudę i inne tego rodzaju piękne zalety charakteru. Przyszycieliśmy się już zarówno do tonu artykułów p. J. H. jak do stosowanej przez niego zawsze kazuistykę — nie będziemy więc rozdzierali szat z oburzenia. Parę słów krótkiego wyjaśnienia tylko.

znalazł wygodne wyjście, przedrukowując artykuł na ten temat z „Głosu Warszawskiego”. Nie kijem, to pałką. Dlatego zarzut niedyskrecji, który tak dotknął p. J. H., pozostaje i nadal w swej mocy.

P. J. H. również wie dobrze, iż posiadanie Kogós o chęć przypodobania się p. Pichno, lub o zamiar wyniesienia się całkiem z Litwy nie jest bynajmniej zarzutem, ożywnym polityce tej osoby, lecz mającym charakter najzupełniej osobisty. I tego rodzaju zarzuty mieliśmy prawo najzupełniej nazwać oszczerstwem. P. J. H. znając dobrze działalność tych osób, mógł zrobić odpowiedzialne zastrzeżenie, skoro uważał za stosowne przedrukować artykuł z „Głosu Warsz.”. Nie zrobił tego, bo przypisek, którym zaopatrzył przedruk niema nic wspólnego z obaleniem niestosownych insynuacji.

Gdzież tu więc ta przewrotność i obłuda, o którą oskarża nas „Goniec Wileński”? Nie dopatrzyć się jej nawet przez powiększające szkło rozdraźnienia, któremu tak łatwo ulega p. J. H.

DUBROWIN NIE USTĘPUJE.

„Birżawy” Wiadomości” donoszą, że główna rada Związku narodu rosyjskiego otrzymała od d-ra Dubrowina list, w którym on kategorycznie oświadcza, że nawet w charakterze świadka nie stanie w sądzie fiński, gdyż to ubliżałoby jego godności.

Pozalem dr. Dubrowin robi uwagę, że główna rada całkiem niepotrzebnie się niepokoi, gdyż przez Związek jest najzupełniej zabezpieczony co do absolutnej niekalkoseli swej osoby”.

Rada postanowiła wysłać dn 9 września na posiedzenie sądu w Kluwenepe 200 związkowców i urządzić demonstrację.

FINLANDJA.

Urządowa Rosja obchodzi setny jubileusz przyłączenia Wielkiego Księstwa Finlandzkiego do państwa rosyjskiego.

Gdy przed 100 przeszło laty król szwedzki Gustaw Adolf IV odmówił żądaniu Napoleona I i Rosji przyłączenia się do systemu kontynentalnego, wojska rosyjskie w lutym 1808 roku wkroczyły do należącej do Szwecji Finlandji i zdobyły Abo. Poddanie się Sweaborga i floty w szcherach oddało kraj w ręce Rosji. W tajnym postanowieniu pokoju tyliczkiego Napoleon pozwalał Rosji wcielić Finlandję do państwa rosyjskiego.

Mieszkańcy złożyli przysięgę na wierność Rosji; Cesarz Aleksander I w manifestie, ogłoszonym w marcu 1809 roku, gwarantował krajowi utrzymanie samorządu, potwierdziwszy dawne ustawy szwedzkie z roku 1772 i 1789. Na mocy pokoju w Fredriksham, zawartego 17 września 1809 r., Finlandja formalnie weszła w skład państwa rosyjskiego. Pierwszy sejm fiński zwolany jednak został dopiero przez Cesarza Aleksandra II w r. 1861.

Z początku Finlandja zażywała bez przeszkody swobód, gwarantowanych jej przez konstytucję. W r. 1899 jednak, dzięki zainicjowanej i do dziś jeszcze trwającej kampanji pewnej części prasy rosyjskiej, z „Nowoje Wremia” na czele, rozpoczęła się dla Finlandji okres stopniowego ograniczania praw autonomicznych kraju. Ustanowiona więc została kontrola prasowa, ustawa senatu ulegała zasadniczej reorganizacji. W roku 1899, za general-gubernatora Bobrykowa, zapowiedziane zostało przystosowanie fińskiej ustawy wojennej do ogólnopaństwowej. Tegoroczny ogłoszony został manifest Najwyższy o układowaniu i ogłaszaniu praw, wydawanych dla Cesarstwa włącznie z W. Ka. Finlandzkiem.

było. Może przyczyną było wstrząsanie, spowodowane wygłoszeniem w...

Reszta amatorów wywiała się w...

Względem pierwszej części przedstawienia...

Względem drugiej części przedstawienia...

Względem trzeciej części przedstawienia...

Względem czwartej części przedstawienia...

Względem piątej części przedstawienia...

Względem szóstej części przedstawienia...

Względem siódmej części przedstawienia...

Względem ósmej części przedstawienia...

Względem dziewiątej części przedstawienia...

Względem dziesiątej części przedstawienia...

Względem jedenastej części przedstawienia...

Względem dwunastej części przedstawienia...

widząc otwarte biurko. Okradzioną poczęła...

Zbudzony oficer wyskoczył z łóżka, ale nie...

Znając wszystkie kryptyki w domu on jeden...

Na drugi dzień po otwarciu wystawy odbyło...

Podczas wystawy odbył się również obchód...

Gdy ogłoszono, że tegoroczny wiec hakaty...

W dyskusji nad stanowiskiem posłów socjalistycznych...

„Riecz” donosi, że rząd chiński zabrał się...

Reforma armii lądowej postępuje bardzo szybko...

Na obronę rzek i wybrzeża morskiego w Mandżurji...

Telegramy doniosły już o wstąpieniu się ks. Abruzzów...

W niektórych kołach „narodowych” ujawnia się...

Przed kilku dniami przyjechał wczorajszym...

Przed kilku dniami przyjechał wczorajszym...

niebotycznej góry. W każdym razie ks. Abruzzów...

W dzisiejszym, pamiętnym dniu, 100 rocznicy...

Niech pamięć ich pozostanie niezatarta na zawsze...

Na wspaniałomyślne zezwolenie cesarza Aleksandra...

Pod osłoną instytucji tych i obrona państwa...

W miasteczku „Pogorelec”, pow. sosnieckiego...

W wsi „Iwanówka-Gnilusza”, pow. suraskiego...

W wsi „Wawna”, pow. nowogrod-siewierskiego...

W wsi „Kotlarskiej”, spalili się linij kołowej...

W wsi „Rud”, pow. wyszniewobockiego...

W wsi „Köln”, pow. wrocławskiego...

W wsi „Köln”, pow. wrocławskiego...

W wsi „Köln”, pow. wrocławskiego...

W wsi „Köln”, pow. wrocławskiego...

niebotycznej góry. W każdym razie ks. Abruzzów...

W dzisiejszym, pamiętnym dniu, 100 rocznicy...

Niech pamięć ich pozostanie niezatarta na zawsze...

Na wspaniałomyślne zezwolenie cesarza Aleksandra...

Pod osłoną instytucji tych i obrona państwa...

W miasteczku „Pogorelec”, pow. sosnieckiego...

W wsi „Iwanówka-Gnilusza”, pow. suraskiego...

W wsi „Wawna”, pow. nowogrod-siewierskiego...

W wsi „Kotlarskiej”, spalili się linij kołowej...

W wsi „Rud”, pow. wyszniewobockiego...

W wsi „Köln”, pow. wrocławskiego...

W wsi „Köln”, pow. wrocławskiego...

W wsi „Köln”, pow. wrocławskiego...

W wsi „Köln”, pow. wrocławskiego...

niebotycznej góry. W każdym razie ks. Abruzzów...

W dzisiejszym, pamiętnym dniu, 100 rocznicy...

Niech pamięć ich pozostanie niezatarta na zawsze...

Na wspaniałomyślne zezwolenie cesarza Aleksandra...

Pod osłoną instytucji tych i obrona państwa...

W miasteczku „Pogorelec”, pow. sosnieckiego...

W wsi „Iwanówka-Gnilusza”, pow. suraskiego...

W wsi „Wawna”, pow. nowogrod-siewierskiego...

W wsi „Kotlarskiej”, spalili się linij kołowej...

W wsi „Rud”, pow. wyszniewobockiego...

W wsi „Köln”, pow. wrocławskiego...

W wsi „Köln”, pow. wrocławskiego...

W wsi „Köln”, pow. wrocławskiego...

W wsi „Köln”, pow. wrocławskiego...

niebotycznej góry. W każdym razie ks. Abruzzów...

W dzisiejszym, pamiętnym dniu, 100 rocznicy...

Niech pamięć ich pozostanie niezatarta na zawsze...

Na wspaniałomyślne zezwolenie cesarza Aleksandra...

Pod osłoną instytucji tych i obrona państwa...

W miasteczku „Pogorelec”, pow. sosnieckiego...

W wsi „Iwanówka-Gnilusza”, pow. suraskiego...

W wsi „Wawna”, pow. nowogrod-siewierskiego...

W wsi „Kotlarskiej”, spalili się linij kołowej...

W wsi „Rud”, pow. wyszniewobockiego...

W wsi „Köln”, pow. wrocławskiego...

W wsi „Köln”, pow. wrocławskiego...

W wsi „Köln”, pow. wrocławskiego...

W wsi „Köln”, pow. wrocławskiego...

Na Rusi.

Nieoczekiwanie dobrze udała się wystawa...

Na drugi dzień po otwarciu wystawy odbyło...

Podczas wystawy odbył się również obchód...

Gdy ogłoszono, że tegoroczny wiec hakaty...

W dyskusji nad stanowiskiem posłów socjalistycznych...

„Riecz” donosi, że rząd chiński zabrał się...

Reforma armii lądowej postępuje bardzo szybko...

Na obronę rzek i wybrzeża morskiego w Mandżurji...

Telegramy doniosły już o wstąpieniu się ks. Abruzzów...

W niektórych kołach „narodowych” ujawnia się...

Przed kilku dniami przyjechał wczorajszym...

Przed kilku dniami przyjechał wczorajszym...

Za granicą.

Kongres socjalistów. Na zjeździe socjalistów w Lipsku...

„Riecz” donosi, że rząd chiński zabrał się...

Reforma armii lądowej postępuje bardzo szybko...

Na obronę rzek i wybrzeża morskiego w Mandżurji...

Telegramy doniosły już o wstąpieniu się ks. Abruzzów...

W niektórych kołach „narodowych” ujawnia się...

Przed kilku dniami przyjechał wczorajszym...

Przed kilku dniami przyjechał wczorajszym...

Przed kilku dniami przyjechał wczorajszym...

Przed kilku dniami przyjechał wczorajszym...

Przed kilku dniami przyjechał wczorajszym...

Przed kilku dniami przyjechał wczorajszym...

TELEGRAMY „Kurjera Litewskiego”.

Z dnia 6 i 7 (19 i 20 września). (Telegramy Ag. Petersburskiej).

Petersburg. „Naszemu general-gubernatorowi...

W dzisiejszym, pamiętnym dniu, 100 rocznicy...

Niech pamięć ich pozostanie niezatarta na zawsze...

Na wspaniałomyślne zezwolenie cesarza Aleksandra...

Pod osłoną instytucji tych i obrona państwa...

W miasteczku „Pogorelec”, pow. sosnieckiego...

W wsi „Iwanówka-Gnilusza”, pow. suraskiego...

W wsi „Wawna”, pow. nowogrod-siewierskiego...

W wsi „Kotlarskiej”, spalili się linij kołowej...

W wsi „Rud”, pow. wyszniewobockiego...

W wsi „Köln”, pow. wrocławskiego...

WYKRESY KURSY DLA KOBIET.

Wareszawa. Kurator okręgu naukowego...

Witesburg. W kadencji petersburskiej...

NIEBALSTWO POLICJI ŚLED-CZEJ.

WYSTAWY ROLNICZE. Połtawa. Otwarto tu gubernialną...

Oranienbaum. D. 6 września, około godz. 3 po...

POŻARY. Saratów. We wsi „Zołotoje” pow. kamysyńskiego...

Saratów. W Sodomie, pow. saratowskiego...

Czerńków. We wsi Wawna, pow. nowogrod-siewierskiego...

POŻAR MOSTU. Perm. Na 654-iej wiorsecie...

PROCES. Czerńków. W sądzie okręgowym...

SAMOBÓJSTWO. Kiszowosk. Dowódca krawężnika...

ZAMACHY, ZABÓJSTWA I GRABIEŻE. Kursk. We wsi „Antyki”...

PRZYJAZD GENERALISSIMUSA.

Berlin. Wczoraj wieczorem przyjechał...

ZAKONCZENIE MANEWÓW. La Palisse. Zakończyły się...

MANIFESTACJA. Birmingham. Odbyła się tu wielka...

PRZYWÓZ SPIRYTUSU. Konstantynopol. Rada ministrów...

KOLEJE CHIŃSKIE. Londyn. Do „Morning Post”...

ROZSTRZELANIE B. PRFTEN-DENTA. Tanger. Według wiadomości...

Z ostatniej chwili. Już po zamknięciu numeru...

Komunikują nam również, że wszyscy oskarżeni...

ROZMAITOŚCI.

● Nie stopni ciepła znieść można?...

W wsi „Köln”, pow. wrocławskiego...

W wsi „Köln”, pow. wrocławskiego...

DO ZYGMUNTA NAGRODZKIEGO

W WILNIE.

W odpowiedzi na list pański z dnia 15 sierpnia r. b. mam honor donieść, że nabyta od pana młocarnia kombinowana i motor „International” 4HP działają kompletnie dobrze.

Książka Szachowskiej.

Majątek Kotłowszczyzna, poczta Wysoki Dwór, gubern. Wil.

Z powodu ukończenia SEZONU LETNIEGO

po cenach możliwie umiarkowanych, do sprzedania: cztero-osobowy szarabani bryczki parokonne i pojedyncze.

Wilno, Tatarska ul. № 4

A. GICEWICZ.

P. DOWBOR w Wilnie, ulica Wielka

Trumny i wiązki z 25-tych fabryk (dębowa od 25 rub. metalowa od 30 rb.) DAMSKIE STRZĄŻY ŻALOBNE. Firma podejmuje się całkowitego urządzenia pogrzebów według wszelkich obrządków chrześcijańskich.

Nowości
otrzymała i poleca księgarnia „Kultura”
Wilno, Dominikańska № 14.

Inż. H. Janota Bzowski
projektuje roboty melioracyjne i drenowania, osuszanie nawodnianie łak, zakładanie gospodarstw rybnych.

Do sprzedania
wy i inne części umeblowania
Mostowa 10 od 12-3, 5-7, 30.

Renometr
Częściowo
wa 11, 11, 11
№ 69-ty, na warunkach...

Wycieczka
niczne, eleganckie, tanie. W
hulaska № 11-10.

Z powodu nagłego
nia spłynął garnitur
wielki Mobywyl i wiele innych
rzeczy. Mostowa 39-18.

23 i 24 września 1909 r.
Salu Licytacyjnej. — ul. Teatralna
№ 14, odbędzie się sprzedaż
cytacji zastawów niewykonalnych
w Lombardzie Mińskim
№ 7499, z 1906 roku, do 20
ser. i z 1909 roku.

POSADY I PRAC.
a) Poszukiwane:
H. Stanek - Towarzystwo
planistka (M.
Mosk. Cesarz. Konserw.)
część zajęcia i ma kilka
wolnych. — Gubernatorskiej
m. 25.

Kucharz
bez rodziny,
szukaje obowiązków w domu
watywnym, klubie, lub restauracji.
Ul. Poltawska 42 m. 10, Stok
3-2-2968

Młoda inteligentna panna,
darstwem miejskim i wiesz
poszukuje posady przy miłej
dzień. Może prowadzić gospo
darstwo samodzielnie. — Wła
mość Zarzecka, zaulek Zamkowy
№ 23 m. 7.

Nauczycielka
poszukuje
lekcji
innego odpowiedniego zajęcia.
Tamże do sprzedania fortepian
za 150 rb. Botaniczna 5 m. 10
od 5-ciej do 5-tej g. 3-2-2968

Nauczycielki:
1) Uraun
lanki
francuska, niemiecka konwersacja,
muzyka wyższa, rysunek,
malarstwo. 2) Patent gimnazjalny,
francuski, muzyka, 5-ty
pobyt w jednym domu.
Jahokowskiej, Chmielna 30, Warsz.
szawa.

Ogrodnik
kawaler, z wy
graniczeniem, ze świadectwami
poszukuje od zaraz zajęcia w
Wilnie, lub na wyjazd, na stałą
posadę. Oferty uprasza się skierować
w Administracji „Kurjera”
Litewskiego”, dia „Ogrodnika”.
4-1-10038

Poszukuje posady
siadam doświadczenie w
dzielni prowadzenie gospodar
stwa, świadectwo z 20-letniej
pracy. Oferty w administracji
„Kurjera” pod „Posada rzadcy”
3-3-2580

Po ukończeniu
Wileńskiej Szkoły Realnej,
poszukuje kondycji na wyjazd,
St. Jerski prospekt 21-5.

Rządca
gospodarczy, rolnik
poszukuje od zaraz odpowiedniej
posady. Doświadczenie wileński,
tanie, świadectwa wyborowe.
Litewskiego”.
3-1-2580

Wydawnictwa księgarni Gebethnera i Wolffa w Warszawie.

Podręczniki dla szkół elementarnych.

Table listing various educational books for elementary schools, including titles like 'Wychowanie', 'Czytanka', 'Gramatyka', and 'Nauka czytania', with authors and prices.

MATEMATYKA - NAUKI PRZYRODNICZE.

Table listing books in mathematics and natural sciences, including titles like 'Część I i II razem', 'Pierwszy rok kształcenia naukowego', and 'Początki nauki przyrody'.

BRONZÓW i Bracia ŁOPIEŃSCY
Kościelnych i Salonowych
EGZYST. od 1884 r. FABRYKA

MAGAZYN
KRAK.-PRZEDM. 15, TEL. 21-90
WARSZAWA.
21-21-213a

Szkoła Rzemiosł i Przemysłu Artystycznego
DLA KOBIET
z osobnym działem sztuki czystej w Warszawie, ul. Zielna № 4, tel. 167-47.

Niklowanie i pobielanie
samowarów, naczyń i innych przedmiotów
dokonywana się na sposób zagraniczny po cenach przystępnych
W FABRYCE WYROBÓW METALICZNYCH I LAMP
Tow. R. Romerowskiego i J. Szkolnickiego

Baume & Mercier
WYLECZENIE ZUFERNE
PŁODAGRY REUMATYZMU
Ciepła KAWALCZKI

Wyroby srebrne
w najpiękniejszych fasowach
nach jako to: zastawy stołowe,
serwisy, noże, widelce i t. p. Wyroby kościelne.
Płatowane wyroby w wielkim wyborze.
Emaljonowanie — Złocenie i Srebrzenie. — Najwygodniej kupować i powierzać do roboty
Fabryce P. ŁATKOWSKICH, w Warszawie.
Nowy-Swiat № 43, — telefonu № 188-54. 24-18-46a

WŁOCŁAWSKIE MOTOWNIE PAROWE
J. SZWARC
w Włocławku, gubern. Warszawska

Tow. fabryki tabaczej S. GABAJ
W MOSKWIE. 15-11-870a
Staly wybór świętego tureckiego tytoniu, papierosów w nowo-wytworzonym składzie tabacznym
S-to Jerski prospekt № 10, naprzeciwko Banku Północnego.

E. POPLAWSKI
Grodno, ul. Bankowa
SKŁAD MASZYN I NARZĘDZI ROLNICZYCH, NA-SION I NAWOZÓW SZTUCZNYCH

Wileńskie Towarzystwo Popierania Kooperacji
Udziały wskazówek dla organizatorów Stowarzyszeń współ-dzielnicy różnych typów.
Wysyła na dogodnych warunkach instruktorów dla zaprowa-dzenia rachunkowości oraz udzielania fachowych wskazówek na miejscu.
Udziały informacji w Biurze bezpłatnie.
Adres Biura Informacyjnego: W-Pohulanka 18-4.
Otwarte od 5-6 wieczór.

Ostatnia nowość!
3 arze. za 4 rb. 50 kop.
Sukno (triko) „Lira” na cały ele-gancki modny kostium damski
jesienny lub zimowy, najmod-niejszy diagonal lub ryg-zaki w kolorach: czarny, marenko, czer-wo-czarno, ciemno-niebieski, oli-wkowy, brązowy, mordone, ta-baczkowy i szary. Opakowanie i przesyłka na rachunek fabryki.
Za zaliczenie dolicza się po 10 kop. do każdego odcinka. Na Sy-berję i kraje Turkijskie i Zaka-spijski dolicza się po 75 k. do każdego odcinka, różnica wagi.
Zamówienia adresować: Fabrycz-no-Oddział „Trudowej Arteli”, Łódź, półkolew. gub., skrzynka poczt. № 211.
2-2-1026a

Do wiadomości WW. PP. Właścicieli maszyn do pisania systemu „Underwood”:
Niniejszem mam zaszczyt zawiado-mić, że dla niezbydnych czyszczeń i reperacji maszyn „Underwood”, został przeznaczone wy-słany do Wilna specjalny monter. Z wszelkimi żądaniami upraszam zwracać się do mojego reprezentanta A. Tokockiego, Wilno, hotel Północny. 1079a
Z poważaniem G. Gerlach.

KAUCJONOWANE
BIURO NAUCZYCIELSKIE
W. ROŚCISZEWSKIEJ
Warszawa, Chmielna 25
Rekomenduje nauczycieli, nau-czycielki wyższego, — średniego
wykształcenia; polki wychowaw-czynnie freibanki; bony cudzo-ziemki; ochroniarzki; osoby do to-warzystwa i zarządu. Francuzki, niemki sprowadza wprost z za-graniczy. Świadectwa sprawdzane.
20-15-981a

„MINIMAX”
Adam Kokoszkin.
WILNO,
Zwierzyniec. 2582

H. KALIŃSKI
Wilno, ul. Połocka Zwirnowa Góra
№ 16. 1018a

Ogłoszenia drobne.
Biuro nauczycielskie Malwi-ny Bagdzkiej. — Zam-darmski 7-poleca nauczycielki, bony, cudzoziemki. 8-4-396a
Biuro nauczycielskie Jasiń-skiej, Zwirnowa 21, po-leca wykwalifikowane nauco-cielki, bony, cudzoziemki. 8-7-1400
Do kompletu
frobłow-skiego, jeden lub
przymiemy się zapisy we wtorki, czwartki i soboty, od godz. 12-iej do 2-iej. Wileńska 31-6, maga-zyn. 3-2-2556